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46. Resolva os seguintes sistemas, quando possiveis, usando o método de eliminagao. Registe
os pivots utilizados e as operacoes que efectuou com as equagoes.

201+ 319 —x3+ by = 0 3x1 + 4xy — dxs + Tay 0
(2) 3r1 — X9+ 223 —Tey = 0 (h) 2rx1 — 3%y + 3x3 — 214 =0
41 +x9 — 323+ 624 = 0 4ri + 11xy — 1323 + 1624 = O
1 — 209 +4x3—Tey = 0 Txy — 229 + T3 + 324 =0
1 +o = 1 T1 — 2209 +3x3 —4dxs + 205 = —2
Ty 4xo +x3 = 4 r1 + 229 — x3 — X5 = -3
(i) To  +x3 1y = =3  (j)§ o1 — a2+ 2213 — 314 = 10
T3 x4 +x5 = 2 To — X3 + x4 — 275 = -5
T4 x5 = —1 201 + 39 — x5+ x4 + 45 = 1

47. Mesmo exercicio para os sistemas das alineas (a) a (f). (Observe as relagoes existentes

entre esses sistemas e utilize-as para resolver o exercicio.)

T+ X2 + a3 = 0 Ty + T2+ X3+ 24 =1
(a) § a1 + w9 + 313 = 0 (b) ¢ 1 + 29 + 323 + 214 = 3
3x1 + 529+ 73 = 0 3r1+5x0+ T3 +3x4s = 0
T+ To + T3 = 11 T1 + 9 + x3 = 10
(¢) § @1+ 29 + 323 = 23 (d) § o1 +29+323 = 23
3x1 + 520 + 73 = 30 31+ bxo +Txs = 30
T1+ Ty + X3+ T4 1 1+ To+x3+ 24 1
() T1 + 2o + 3x3 + 224 = 3 (f) T1+ To + 313 + 214 = 3
3rx1+ 5+ T3 +3x4 = 0 3x1+ 519+ T3 +3x4y = 0
3r1+ 519+ 923 +4x4, = 3 3x1+5x9+ 923 +4xy = 2

(g) Acrescente uma equagao ao sistema da alinea (b) de modo que o novo sistema seja

possivel e determinado.

48. Determine os niimeros complexos z e w que satisfazem

iz+(1+dw=3+1
(1—d)z—(6—1)w=4

49. Determine os valores de o para os quais o sistema

ar+y=1
r4+ay=1

(i) nao tem solugao; (i) tem uma solugao; (iii) tem uma infinidade de solugoes.
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Considere o sistema de equacoes onde (5 é um parametro real:

r+Py+Bz=0
Br+y+2=0
r+y+ Bz=[?

(a) Discuta o sistema em fungao de [.

(b) Considere o sistema homogéneo associado a 3 = 0 e determine a solugao (ou solugoes)
do sistema.

Considere o sistema de equagdes nos parametros reais a, b e c:

axr; +bxs = ¢
bxg —ITr3 = 1
T +x3 = 2

Determine a relagao entre a, b e ¢ de forma que o sistema sé tenha uma variavel livre.
Considere o sistema de equagoes:

201 +4x9 = 16
bry —2xy = 4
3x1+axy, = 9
dx1 +bry = —7

Determine a e b de forma que o sistema seja possivel e determine a solugao nesse caso.

Efectue os seguintes produtos de matrizes

(1 2 4 1 1 31 )
(a) | 3 =1 —2 1|; M) | -2 2 6 1|;
1 -5 3 1 1 1] -1
(11 1 1 2 3 [ 1]
(c)|2 3 {2] ()[_141] 1
11 0|

Usando o exercicio 53 indique um sistema de equacoes lineares

(a) com trés equacoes e trés incégnitas que tenha [-2 1 —1]7 como solucao;
(b) com duas equacoes e trés incégnitas que tenha [I  —1 0]7 como solugao;
(c) com trés equacgdes e trés incognitas que tenha [I 1 1]7 como solugao;
(

d) com trés equacgoes e duas incégnitas que tenha [I  2]7 como solugao.



